

法徽下的坚守与柔情

——优秀法官李洁丽的司法人生

□杨金贵

在司法的星河中,有这样一位女性,她以坚守之心,扛起公平正义的重担;以柔润之情,书写着法律与人性的温暖篇章。她,就是盐湖区人民法院立案庭庭长李洁丽。

李洁丽,土生土长的盐湖区人。1991年6月,她满怀激情和喜悦踏入万荣县人民法院。那时候的她,青涩却满怀憧憬,眼中闪烁着对法律事业的热忱。1995年5月,李洁丽调入盐湖区人民法院,在党组织的悉心培养下,她从助理审判员逐步成长为审判员、空港法庭庭长,直至如今的立案庭庭长。多年来,她凭借出色的工作业绩,收获了一串串荣誉,得到了一声声赞许。她曾被山西省劳动竞赛委员会荣记“个人三等功”;被山西省高级人民法院授予“山西法院‘一站式’建设工作先进个人”……

逐光司法路,砥砺正义心

法官的职责,是在法理与情理的天平上审慎权衡,以坚定的信念,守护公平正义的底线。

李洁丽初入法院,扑面而来的是堆积如山的合同纠纷案卷。面对这些现实难题,哪怕是在学校里烂熟于心的法律知识,也显得有些力不从心。与当事人沟通,更是困难重重。不同的性格、参差不齐的法律素养,让每一次交流都布满荆棘。但李洁丽没有丝毫退缩,她沉下心来,调整心态,努力用最通俗易懂的语言,将晦涩的法律条文解释给当事人听;她以无比的耐心,倾听每一位当事人的诉求,设身处地感受他们的焦急与期盼。就这样,她一步步化解难题,最终成功处理了所有合同纠纷案。

民间借贷纠纷案,大多不是一团乱麻,便是一丛荆棘。李洁丽在办理一起借贷纠纷案时,复杂的证据缠来绕去,让案件陷入困局。李洁丽将自己关在办公室,逐字逐句分析那些证据。那段日子,她的世界里只有这个案子,走路在想,吃饭在想,连梦里都是密密麻麻的案件信息。每一个借条的落款时间、签名真伪,每一笔银行流水的进出时间、用途,每一个证人证言的细节,她都反复斟酌,绝不放过任何蛛丝马迹。经过夜以继日的努力,证据的关键点终于在她的脑海中清晰浮现。那一刻,心中的成就感如烟花般绚烂绽放。

首次审理离婚案时,法庭上当事人激烈的争吵和孩子无助的模样,深深刺痛了李洁丽的心。她看到孩子小小身躯在颤抖,眼中闪烁着泪花,惊恐又无助地看着眼前这一切。那一刻,李洁丽的心仿佛被狠狠揪住,一种强烈的责任感涌上心头。她深知,自己的每一个判断,都可能改变这个家庭的命运,影响孩子的未来。于是,在法律框架内,她从夫妻共同财产的分割,到子女抚养权的归属,每一个细节都反复权衡、仔细斟酌,力求找到最公平、最合理的解决方案,将伤害降到最低。庭审结束后,她走出法庭,望着外面的天空,心中五味杂陈。既有对案件妥善处理的欣慰,也有对家庭关系破裂的惋惜,但更多的,是坚定了守护人间真情与温暖的信念。

在法官的生涯中,忙碌成了李洁丽的生活常态。但她从未停止学习的脚步,她深知,法律知识不断更新,社会环境日益复杂,只有不断充实自己,提升专业素养,才能在司法道路上走得更远。



▲李洁丽在运城幼儿师范高等专科学校为学生普法

她利用业余时间参加各种培训、研讨会,阅读大量专业书籍和案例分析,汲取知识的养分。她还注重锻炼沟通能力,不放过任何一次与当事人、同事交流的机会。在无数次的磨砺中,她逐渐变得沉稳、成熟、专业,以从容自信的姿态迎接工作中的每一道难题。

空港绽芳华,柔情化纷争

2013年9月,运城空港法庭成立,这个新成立的特色法庭,5名工作人员清一色为女性,管辖着当时的运城空港经济开发区及相邻的3个乡镇、280多家企业、17万人。工作干练、作风过硬的李洁丽被任命为庭长,她深感责任重大。法庭刚刚设立,一切从零开始,就像在一片荒芜的土地上建造一座大厦。小到法庭区域的分布、桌椅的摆放、设施的配置等,每一个细节都关乎着工作的顺畅和法庭的形象;大到案件审判的流程规范、庭室建设的长远规划,每一项决策都影响着法庭的发展和未来。

为了让法庭尽快步入正轨,李洁丽常常加班加点,亲力亲为。她仔细研究每一个区域的功能需求,精心挑选桌椅和设施,力求为工作人员和当事人提供舒适的环境。在制定案件审判流程规范时,她参考其他优秀法庭的经验,结合本法庭的实际情况,反复修改完善。对于庭室建设的长远规划,她积极与领导和同事沟通,广泛征求意见,制定出具有前瞻性和可行性的方案。在她的努力下,法庭工作井井有条,广受赞誉。

辖区内的情况纷杂,案件多是合同纠纷、土地纠纷及民间琐事,调解起来费劲,判决起来又难。李洁丽硬是带领一班人,为了给老百姓一个公平正义,可谓跑断腿、磨破嘴,每年办理案件都上了500起。每当回想起来那些往事,李洁丽的心里有辛酸,有委屈,但更多的还是欣慰。

那几年,商品房买卖合同纠纷较多,李洁丽深知房子对于一个家庭的重要性。在处理这类案件时,李洁丽不仅依据法律条文,更关注当事人的情绪。她耐心与当事人沟通,设身处地为他们着想,给当事人详细说明案中的利害关系,清晰地解释相关法律规定,还会剖析类

似案例。有时候,当事人因为情绪激动,会对她发脾气,但她总是微笑着倾听,用温暖的话语安抚他们的情绪。有心人天不负,敬事者功自成。当她看到当事人满意的笑容时,一种强烈的成就感便油然而生,所有的付出都变得值得。

立案守初心,温情暖民心

如今,站在盐湖区人民法院立案庭长的岗位上,李洁丽触摸到了司法为民最鲜活的脉搏。这里是连接公正与民生的桥梁,每一张递来的诉状都是信任的火种。她带领团队以“有案必立”的承诺守护法治信仰,用“有诉必理”的担当回应百姓期待。14个服务窗口织就便民之网,线上线下双通道搭建起司法高速路,让公平正义不再受时空羁绊。

在立案庭,每天都有各种各样的当事人前来咨询、立案。有的当事人因为不了解法律程序,焦急万分;有的当事人因为案件涉及切身利益,情绪激动。李洁丽总是耐心地为他们解答疑问,引导他们办理相关手续。她要求团队成员要以热情、专业的态度对待每一位当事人,让他们感受到司法的温暖。

有一次,一位老人前来立案,因为年纪大了,听力不好,说话也不太清楚。李洁丽亲自接待,她俯下身子,凑近老人的耳边,耐心地询问他的诉求。老人表达不清楚,她就一点一点地引导。经过一个多小时的努力,终于为老人办理好了立案手续。老人离开时,紧紧握着她的手感激地说:“谢谢你,法官,你让我看到了希望。”那一刻,李洁丽深刻体会到了自己工作的价值。

立案庭的工作不仅要接待当事人,还要处理大量的案件信息。李洁丽深知立案登记制的重要性,严格执行相关规定,确保每个诉求都能找到属于自己的刻度。她带领团队不断优化工作流程,提高工作效率,让当事人能够尽快进入诉讼程序。同时,她还注重与其他部门的合作,形成工作合力,共同化解矛盾纠纷。

天平与摇篮,责任共担当

正当事业蒸蒸日上时,李洁丽迎来了人生中另一个重要角色——母亲。新

生命的诞生带来了喜悦,也带来了巨大的挑战。作为一名女法官,她既要事业,又要家庭,在两者之间艰难寻找平衡。

凌晨3时给孩子哺乳的月光里,卷宗上的铅字还在视网膜上移动;听审间隙孩子喂奶的吮吸声中,似乎还有调解席上哽咽的声音在耳畔回响。她常常在孩子和工作之间徘徊,难以入眠。她深知,作为母亲,要给予孩子关爱和陪伴;作为法官,要肩负起维护公平正义的重任。这两者都是她不可推卸的责任,却又时常相互冲突。

有一次,一个紧急案件需要开庭审理,庭审间隙,她接到孩子生病的电话。那一刻,她内心充满纠结与痛苦,恨不得自己能有分身之术。然而,现实不允许她犹豫,戴上法徽、穿上法袍、踏进法庭的那一刻,她深吸一口气,努力平复情绪,全身心投入庭审。案件最终调解成功,双方当事人都满意。那一刻,她感到欣慰,因为她履行了一个法官应有的职责。

庭审结束后,她飞奔回家,看到孩子虚弱的模样,泪水忍不住夺眶而出。她紧紧抱着孩子,心中满是愧疚。她知道,自己在孩子最需要的时候缺席了,没有尽到一个母亲应有的责任。

从此以后,她在工作之余,把更多的温暖、关爱和感恩送给家人和孩子,也得到了家人的理解和支持。随着孩子一天天长大,孩子的每一个进步、每一个笑容,都给李洁丽带来无尽的温暖与力量。每当她疲惫或遇到挫折时,看到孩子天真无邪的笑容,所有的疲惫与烦恼都会烟消云散。在关爱家人和陪伴孩子成长的过程中,她也学会了耐心、学会了包容,更学会了无条件地去爱一个人。这些宝贵的品质,反过来又融入她的工作中,让她对案件的处理更细心、更严谨、更认真。对待当事人更理解,更耐心,更亲和。办案和工作也更得心应手……

李洁丽的司法人生,没有惊天动地的壮举,也没有轰轰烈烈的传奇,有的只是日复一日的坚守与付出。她用青春和汗水守护着法律的尊严,用柔情和智慧传递着司法的温度,用平凡书写着不平凡的人生篇章。

从李洁丽的故事中,我们仿佛看到了许多优秀基层法官的身影,在这里,一并为她们点赞和致敬!